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	Aufforderungen (Operatoren) in den Aufgaben



	
	Aufforderung (Operator)
	Bedeutung
	Aufgabenbeispiel
	Aufgabenlösung

	
	Nennen/Benennen
	Fakten und Begriffe aufzählen oder aus 
einem Material (Karte, Tabelle…) entnehmen und angeben. 
Sätze sind nicht erforderlich.
	Nenne die Nachbarstaaten, 
die im Osten an Deutschland angrenzen.
	Polen, Tschechische Republik
(Österreich im Süden und im Osten)

	
	Beschreiben
	Einen Gegenstand oder Vorgang in Sätzen ausdrücken. 

Achte auf wesentliche Merkmale und die Verwendung der richtigen Begriffe. Beachte bei Vorgängen die zeitliche Reihenfolge.
	Beschreibe die Bewegungen 
der Erde im Weltall.
	Die Erde führt im Weltall zwei Bewegungen aus. Sie dreht sich um ihre eigene Achse von West nach Ost. Eine Umdrehung dauert 24 Stunden. Diese Bewegung nennt man Rotation. Gleichzeitig dreht sich die Erde um die Sonne. Für einen Umlauf benötigt die Erde ein Jahr. Diese Bewegung heißt Erdrevolution.

	
	Ermitteln/Finden
	Etwas durch gezieltes Suchen oder Nachschlagen in Texten, Tabellen, Diagrammen oder Karten herausfinden. 

Formuliere das Ergebnis entsprechend der Aufgabe in Stichpunkten oder Sätzen.
	Ermittle die Nord-Süd-Ausdehnung von Baden-Württemberg.
	Die Nord-Süd-Ausdehnung von Baden-Württemberg beträgt etwa 250 km.

	
	Erklären
	Etwas so darstellen, dass die Ursachen oder Zusammenhänge verständlich werden. 

Stelle dir die Frage nach dem „Warum“ und beantworte sie.
	Erkläre die Entstehung eines Zungenbeckensees.
	Ein Zungenbeckensee entsteht dadurch, dass die vordringende Gletscherzunge den Untergrund vertieft, so dass zum Teil riesige Becken entstehen. In diesen 
Becken sammelt sich nach Abschmelzen der Gletscher dann Schmelz- und Niederschlagswasser – ein Zungen​beckensee ist entstanden.

	
	Erläutern
	Sachverhalte im Zusammenhang beschreiben und Beziehungen verdeutlichen
	Erläutere den Zusammenhang zwischen der Rheinbegradigung und der Fließgeschwindigkeit des Wassers.
	Durch die Begradigung wird der Flussverlauf verkürzt, das Rheinwasser muss also einen kürzeren Weg zurücklegen. Dies hat wiederum eine Erhöhung der Fließgeschwindigkeit zur Folge.

	
	Begründen
	Den Grund für etwas angeben. 
Überlege, was du über den zu begründenden 
Sachverhalt weißt und suche nach Ursachen 
und Wirkungen. Bei der Antwort helfen Binde-wörter wie „weil, da, deshalb, denn, dadurch“.
	Begründe die Verkehrsgunst des Oberrheinischen Tieflandes.
	Das Oberrheinische Tiefland wird nur im Osten und Westen von Mittelgebirgen begrenzt. Es weist kaum Höhenunterschiede und Hindernisse wie Gebirge auf, die durch Brücken oder Tunnel überwunden werden müssen. Deshalb ist der Aufwand für den Bau von Straßen oder Eisenbahntrassen vergleichsweise gering und es konnte sich eine Verkehrsachse entwickeln. Außerdem ist der Oberrhein auf gesamter Strecke schiffbar.


	
	Aufforderung (Operator)
	Bedeutung
	Aufgabenbeispiel
	Aufgabenlösung

	
	Vergleichen
	Verschiedene Dinge gegenüberstellen und dabei Gemeinsamkeiten und Unterschiede erkennen. 

Suche zuerst nach Vergleichs​aspekten, wenn diese nicht in 
der Aufgabe angegeben sind und stelle dann Gemeinsamkeiten und Unterschiede fest. 

Vergiss nicht am Ende eine Schlussfolgerung zu formulieren .
	Vergleiche den Nordschwarzwald mit dem Südschwarzwald
	Nord- und Südschwarzwald unterschieden sich in folgenden Bereichen:

Nordschwarzwald
Südschwarzwald
anstehende 
Gesteine
Sandstein
Gneis, Granit
Bergformen
flach, mehr hochflächenartig
abgerundet, kuppig
Talformen
mehr kastenförmig
muldenförmig, zum Teil tiefer (Schluchten)
Siedlungen
auf Hochflächen und in 
Tälern
Streusiedlungen
Bodennutzung
überwiegend Nadelwald
Mischwald und 
Wiesen/Weiden
höchste 
Erhebung
Hornisgrinde (1164 m)
Feldberg (1493 m)
Gemeinsam haben beide Teile des Gebirges die typischen Oberflächenformen eines Mittelgebirges. 
Schlussfolgerung: Trotz großer Unterschiede im Landschaftsbild wird die landwirtschaftliche Nutzung durch den Menschen durch die im Mittel geringeren Temperaturen und hohen 
Niederschläge geprägt. Die Forstwirtschaft spielt deshalb 
eine besondere Rolle. 

	
	Beurteilen
	Aussagen oder Behauptungen auf Richtigkeit oder Gültigkeit überprüfen. 
Suche geeignete Merkmale, mit denen du dein Urteil begründen kannst.
	„Die Erde ist ein Planet wie alle 
anderen in unserem Sonnen​system.“

Beurteile diese Aussage.
	Diese Aussage ist falsch: Im Vergleich zu den anderen sieben Planeten in unserem Sonnensystem ist unsere Erde der einzige Planet, auf dem sich Leben entwickeln konnte. Dauerhafte Vorkommen an Wasser und die dauerhafte Existenz einer 
Atmosphäre machten dies möglich.

	
	Bewerten
	Beim Bewerten bringst du über das beurteilen hinaus auch deine eigene Meinung zum Ausdruck.
	Im Prospekt eines Nationalparks steht: „Respektieren Sie die Natur wie auch Ihre Mitmenschen, 
gönnen Sie beiden ihre Ruhe.“ Bewerte diese Aufforderung an 
die Nationalparkbesucher.
	Ich finde diese Aufforderung gerechtfertigt, weil die Vermeidung von Lärm eine wichtige Grundlage ist, damit sich alle Besucher im Park wohlfühlen und Tiere geschützt werden 
können. 
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